

家庭医生签约服务年内不少于2000万人

家门口看病再升级!湖南今年将重点推进三项基层健康实事



扫码看视频

三湘都市报5月9日讯 家庭医生签约服务升级、乡村医生能力提升、县域医疗卫生次中心扩容……5月9日,湖南省基层医疗卫生服务体系新闻发布会将在长沙举行,2025年湖南省将重点推进三项基层健康实事。

建成“城市15分钟、农村30分钟”健康服务圈

目前,湖南已构建“城市15分钟、农村30分钟”健康服务圈。全省1965所乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到服务能力标准,其中554家获国家推荐标准、171家创成社区医院、43家建成二级医院;2.3万行政村卫生室达标。

在人才建设方面,近五年定向培养基层医学生1.2万人,实施基层医务人员高级职称单列评审,通过5027人。启动大学生村医专项计划,招录人编328人。创新推行村医层级管理,执业(助理)医师占比提升至49.9%。全省90%以上基层机构可提供儿科服务,湘潭、湘西州等地率先推行市县级医院向基层派驻“第一书记”,助力基层能力提升。

2024年数据显示,基层医疗机构以全省三分之一卫生人力资源,承担了全省60%以上的诊疗服务量以及95%以上的基本公共卫生服务;居民健康档案动态管理达6500万份;基本公共卫生服务绩效居全国第五、中部第一。

省卫生健康委党组成员、副主任罗辉介绍,湖南省通过体系优化、提升服务、建设紧密型县域医共体、提升居民健康水平等举措持续筑牢基层健康防线,让群众就医获得感不断增强。

全省99个县市区建设紧密型县域医共体

作为“三医联动 六医协同”改革重点任务,湖南省99个县市区开展了紧密型县域医共体建设,其中86个县市实现了全覆盖。通过推动人员、服务、技术、管理“四个下沉”和人员管理、收入分配、药品资源、检验资源、信息互通“五个统筹”,全省90%以上的县市实现了县级医院人员派驻乡镇卫生院全覆盖;医学影像、心电诊断中心覆盖70%以上乡镇,群众在基层即可享上级诊断服务。

同步会同医保、医药等部门,加快对紧密型县域医共体实行医保“总额付费、结余留用、合理超支分担”政策,目前已已有24个县市区落实。进一步完善基层药品联动管理机制,紧密型县域医共体内统一用药目录、统一采购配送,让群众在基层就能买到与上级医院一样的药。

今年重点推进三项基层健康实事

2025年,湖南省将重点推进三项基层健康实事。一是家庭医生签约服务升级,研发上线“家医湘约”信息系统,推广“家庭式、组合式、集中式”签约模式,提供基础、增值及个性化服务包,目标签约2000万人,重点人群覆盖率和满意度均超80%。目前签约率已达36.6%。

二是乡村医生能力提升,三年内完成全省村医脱产轮训,2025年培训不少于5000人,依托县级医院及县域次中心建立培训基地,确保参培率、合格率100%。

三是县域医疗卫生次中心扩容,近3年省级财政连续每年投入1亿元,支持一批距离县城较远、服务人口较多、服务能力较强的中心乡镇卫生院开展县域医疗卫生次中心建设,首批20个县域医疗卫生次中心已全部建成,第二批21个正在建设中。

下一步,湖南省将持续深化基层医疗体系建设,推动资源下沉,让群众“小病不出乡”成为常态,为健康湖南建设夯实根基。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 吴昊 袁哲军



扫码看视频

5月9日8时,55901次检测车从重庆东站驶出,渝厦高铁重庆东至黔江段正式进入运行试验阶段。

新华社 图

长沙去重庆将更快捷

渝厦高铁重黔段开始试运行

三湘都市报5月9日讯 5月9日8时,随着55901次检测车从重庆东站驶出,渝厦高铁重庆东至黔江段联调联试圆满结束,已正式进入运行试验阶段。

据了解,渝厦高铁重庆东至黔江段于2020年5月开工建设,2024年12月15日全线正线铺轨完成,2025年3月9日开始联调联试。

此前,记者从广铁集团了解到,随着渝厦高铁重庆东至黔江段的即将开通,串联起黔常铁路和常益长高铁,届时长沙市内有望开通直达重庆的高铁线路,不再绕行武汉或贵阳。

2022年12月,渝厦高速铁路常德至长沙段开通(简称常益长高铁),设常德站、汉寿站、益阳南站、宁乡西站、长沙西站5座车站。该线是渝厦高铁第一条通车速度为350公里/小时的线路,也彻底打通了湖南省会长沙与湘西及重庆之间的通道。

渝厦高铁重庆东至黔江段建成通车后,重庆主城区至黔江区的列车旅行最快时间将从现在的4小时缩短至1小时内,为完善高速铁路网布局,加快形成重庆至厦门的高速铁路主通道,带动沿线地区经济社会发展具有重要意义。

■文/视频 全媒体记者 李致远

“湘”约大湾区,5月经贸大戏即将开锣



扫码看视频

三湘都市报5月9日讯 记者今日从湖南省商务厅获悉,2025湖南—粤港澳大湾区经贸合作交流会定于5月13日至16日在香港、深圳两地举行,将围绕投融资、优势产业链、湘商回归、科技创新等领域开展20余场重要活动。

此次交流会,将全方位展示“投资湖南”的吸引力。比如,将发布《湖南省投资环境报告》,重点分享湖南在综合运营成本上的优势。对湖南省自然资源全要素市场平台进行专场推介,推动构建“资源高效配置、数据安全流通、服务精准赋能”的要素市场化新生态。

金融和科技方面,将在香港举办湖南—香港投融资对接会;邀请大湾区知名投融资机构和基金参

加湖南省重点产业链合作交流会;并对湖南省“金芙蓉”基金矩阵进行广泛推介;湖南代表团将赴香港科技园、香港科技大学考察对接,并举办湖南—粤港澳大湾区校企成果对接会。

针对生物医药、绿色农产品、智能衡器计量产业等湖南8条重点倍增产业链,交流会将进行全面推介,开展项目深度对接。

同时,为促进湘商回归、校友回湘,将举办在港湘商(校友)座谈会、新能源“校友回湘”座谈会,吸引更多湘商校友回湘投资兴业。

目前,已有香港中华总商会、香港总商会、香港工业总会、香港中华厂商联合会等知名商协会,港交所、澳交所、中信证券、富途控股、工银亚洲、达晨财智、东方富海等境内外外投融资机构,以及招商局、华润、中电、华为、比亚迪、中兴通讯、玉湖集团等一批企业高层确认参会。 ■文/视频 全媒体记者 潘显璇

◀◀(上接A02版)

林剑表示,访问期间,两国发表了关于全球战略稳定的联合声明,重申中俄致力于践行真正的多边主义,支持联合国及其相关多边机制在军控进程中发挥中心作用,强调核武器国家对国际安全和全球战略稳定负有特殊责任,呼吁摒弃冷战思维和零和博弈,通过平等对话和磋商解决关切,增进信任、避免误判。这体现了中俄致力于维护和加强全球战略稳定的大国担当。

林剑说,双方还发表了关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明,重申两国遵守《联合国宪章》及和平共处五项原则等国际法原则,反对滥施单边制裁和“长臂管辖”,强调国家有权开展正常经贸合作,阐明双方在重要国际法问题上的共同立场,向国际社会发出坚定维护以国际法为基础的国际秩序的时代强音。

■据新华社